

2025年7月21日 星期一

乙巳年六月廿七 第22218期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 夯实起应对复杂变局的坚实依托

——中国加快建设全国统一大市场观察

新华社记者

当今世界，最稀缺的资源是市场。拥有超大规模且极具增长潜力的市场，是我国发展的巨大优势。

近日，2025年上半年国民经济运行数据发布。面对更趋复杂严峻的外部环境，中国经济顶住压力、迎难而上，国内生产总值同比增长5.3%，内需对经济增长贡献率达68.8%，中国大市场展现强大韧性，成为支撑高质量发展向优向新的关键力量。

7月1日，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议时强调：“建设全国统一大市场是构建新发展格局、推动

高质量发展的需要，要认真落实党中央部署，加强协调配合，形成推进合力。”

统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场，持续扩大对内对外开放……不断向纵深推进的全国统一大市场建设，夯实起应对变局、开拓新局的坚实依托，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

(一)

超22万个注册主体，日交易电量规模达38亿千瓦时，市场电量规模超过英国、法国、德国三国用电量总和……(下转第3版)

浙江省总强大国工匠常态化服务和扶持，打造工匠人才培育品牌

## 结对导师“私人定制” “一人一策”动态跟踪

本报记者 邹倜然

“参加这次集中培训，收获真的特别大。不仅接触到了行业内顶尖的专家和同行，还学习了最前沿的科技理念和技术。”作为镇海石化建安工程股份有限公司培训中心主任，范丽峰前不久参加浙江省总工会“一人一策”强大国工匠培育服务的集中培训后如此表示。在结对导师的指导下，他收获了很多新思路。

为打造具有浙江特色的工匠人才培养工作品牌，浙江省总以“一人一策”强大国工匠常态化服务和扶持，通过实施“个性化+全周期+协同式”三位一体培育机制、“课程+项目+交流+实践+推广”五维驱动

培育举措，提升培育对象的综合素质和技能水平，助力工匠人才晋升为大国工匠培育对象。

### “私人定制”的导师结对

据介绍，2024年以来，浙江省总陆续出台了《大国工匠人才培养工程浙江工作方案》等文件。目前，浙江入选大国工匠培育对象11名，遴选首期大国工匠浙江培育对象50名，初步构建了工匠人才培养的组织体系、工作体系、保障体系。

今年3月，为了给培育对象量身定制“一人一策”个性化培育方案，浙江省总和浙江工业大学合作，通过逐一走访、问卷调研等方式了解培育对象的实际情况和需求，进行工匠

基础能力画像，找准优势和弱项，强强项，补短板。

与此同时，通过个人自荐或组织推荐，遴选出一批理论水平高、技术能力强、教学效果佳的导师，逐步建立一支涵盖高校（科研院所）专家、劳模工匠、企业（行业协会）技术骨干等跨领域、多层次的导师队伍，作为工匠培育导师库。

在摸清需求导向的基础上，采用一对一、一对多等方式，从库中选定结对导师，帮助培育对象确定攻关项目，进行理论辅导、技术指导，直至完成项目。

前不久，为期5天的首期大国工匠浙江培育集中培训在浙江工匠学院举行。50名培育对象将采用“线上+线下”“必修+选修”模式

培育两年。

“本次培育工作聚焦培育对象能力建设，以提升培育对象的综合素质和技能水平为主要目标，打造具有浙江特色的工匠人才培养工作品牌。”浙江省总工会相关负责人说。

### 动态跟踪培育情况

为确保方案动态适配个人发展需求，浙江省总为每名培育对象建立“一人一档”数字化成长档案，动态更新培育记录、项目成果、技术等级等数据。针对培育对象学习情况和导师指导情况，还将实施“培育一评估一调整”闭环管理，培育前、中、后各开展一次评估，并根据评估结果动态调整培育策略。(下转第2版)

## “避暑经济”带热民宿产业

7月19日，游客在宁夏固原市泾源县泾河源镇冶村村民宿旅游区休闲、游玩。

盛夏时节，宁夏固原市泾源县以宜人的气温迎来旅游热潮。泾源县地处六盘山腹地，是西北重要的水源涵养林基地，景色秀美、气候凉爽，成为游客追捧的“避暑胜地”。

近年来，各地加大“避暑经济”探索，整合气候和旅游等资源，增强辨识度，提升服务质量，同时紧抓2025年全国暑期文化和旅游消费季机遇，持续丰富避暑旅游产品供给、推出消费惠民举措，让广大游客在炎炎夏日里既能享受清凉的避暑之旅，又能体验丰富多彩的文旅消费盛宴。

新华社记者 王鹏 摄



江苏徐州市“一站式”联合调处纠纷

## 24小时风险监测 多方联动迅速处置

本报讯 (记者黄洪涛 通讯员万森 王欢)“我们原以为欠的工钱要不到了，多亏了联动中心，没想到调解现场就给工钱了！”近日，江苏省徐州市物业保洁员赵女士顺利拿到了被拖欠的4000元工资，她回到市劳动人事争议联合调处中心，向工作人员表达了自己感激之情。

徐州市劳动人事争议联合调处中心于2024年6月建成运行，由工会牵头建设，集“咨询+调解+仲裁+检察+诉讼+法律援助”6

种职能于一体，工会、人社、法院、检察院、司法联合进驻开展工作，为广大职工提供“一站式”联合调处服务。

据介绍，运行一年来，中心累计办理了1146件调解案件，其中调处成功917件，调解成功率80%，为劳动者挽回经济损失1968万元。同时，为劳动者提供法律援助，记录在册278件。

该中心位于徐州市中心的市工人文化宫，面积1200平方米，设有工会劳动争议调处

中心、工会法律援助中心、法院劳动争议审判庭、人社劳动争议仲裁庭等多个职能场地，同时设有新就业形态劳动纠纷调解室、智能远程调解室、农民工劳动争议调解室3个特色调解场所。

中心智能指挥屏上，实时更新、共享全市劳动争议调解、仲裁、诉讼案件数据，方便徐州市总定期与人社、法院、检察院、司法等部门机构分析研判劳动领域矛盾风险。对于全市新出现的劳动人事争议风险，徐州市总与

徐州报业传媒集团联合开展24小时舆情预警监测。“预警发出1个工作日内，基层信息员就会将进一步核实了解的情况报送给所在地工会，工会配合相关部门做好处置。”工作人员介绍，从风险监测到交办、处置，形成了完整闭环。这套系统目前已捕捉劳动领域敏感信息1378条。

为了培养、打造专业调解力量，徐州市总探索建立了调解员联合认证机制，编制了《徐州市劳动争议调解业务指导手册》，每月组织培训，培养出一支劳动争议专业调解队伍，连续三届获全省调解技能竞赛团体优胜奖。这支劳动争议专业调解队伍共有1483人，构成三层“人才金字塔”。其中，“塔尖”是43名持证专职调解员；“中坚”是1379名兼职调解员、61名维权律师；“基础”是千名企业工会信息员。

“工会+协会+平台企业”，陕西“产改”向新就业形态劳动者再延伸

## 这场比赛，让货车司机从“了解工会”到“信任工会”

本报记者 祝盼 毛浓曦

“500元的电车充电卡够我使用一个月，现在满是幸福感。”近日，在陕西网约货运平台企业劳动竞赛总结交流会现场，海南五八到家货运服务有限公司(快狗打车)陕西分公司网约货车司机丁楠，拿着奖品和荣誉证书，很是激动。

今年5月1日，“庆全总百年 展劳动风采”——陕西网约货运平台企业劳动竞赛开

赛。在为期一个月的竞赛中，丁楠在“百年货运史”知识竞赛中获得60分，完成运送货物240单，收获15个好评，综合各项成绩后，他成为快狗打车平台第一名，荣获“月度之星”。

近年来，“产改”工作在陕西持续推进和不断深化，为包括网约货车司机在内的新就业形态劳动者建会入会和进一步的关爱保障铺开了道路。今年2月14日，由陕西省总工会、省交通运输厅以及省、市相关部门指导，全国首个网约货车运营服务方面的地方

标准——《网约货车运营服务规范》正式实施。该规范是陕西“产改”向新就业形态劳动者延伸取得的突破性成果。

“规范的制定和落地首开全国先河，明确了在网约货车司机中深度推进‘产改’的思路，作为该规范理念的发展和实践延伸，需要尽快建立一个‘柔性’的平台，巧妙地搭建起网约货运平台与司机沟通的桥梁，既让司机能在其中成长成才、建功立业，又能促进网约货运平台规范、健康发展。”谈及开展劳动竞赛的初衷，

陕西省交通运输工会主席唐煜弢表示。

有了目标，对陕西各大网约货运平台和部分货车司机的深度调研也随即开展，最终方案确定为，由陕西省交通运输工会、西安市总工会主办，市物流行业工会联合会等承办，开展陕西网约货运平台企业劳动竞赛。4月中旬，竞赛想法一经推出，便受到了深圳依时货拉拉科技有限公司(货拉拉)西安分公司、天津快桔安运货运有限公司(滴滴货运)及快狗打车陕西分公司3家平台企业的积极响应。(下转第3版)



### 城旅融合“水为媒”

7月19日，市民和游客在湖北省宣恩县城贡水河中戏水狂欢。

近年来，湖北省宣恩县“以水为媒”，利用贡水河穿县城而过的优势，在河上开展群众喜闻乐见的亲水、戏水系列活动，沿河两岸布置灯光系统，把山区县城建成休闲避暑、观赏夜景的旅游目的地。

新华社发(宋文 摄)